

KITABXANAŞÜNASLIQ

МОТУЛЬСКИЙ Р.С.

директор Национальной библиотеки Беларуси

доктор педагогических наук, профессор

Минск, Беларусь

НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА БЕЛАРУСИ: НОВЫЙ ЭТАП РАЗВИТИЯ

(к 85-летию Национальной библиотеки Беларуси)

К настоящему времени в Беларуси сформировалась библиотечная система, которая включает около 10 тыс. библиотек. Возглавляет систему библиотек страны Национальная библиотека Беларуси (НББ). Президентом страны А.Г. Лукашенко в 2002 г. принято решение о строительстве нового здания НББ. Его открытие состоялось 16 июня 2006 г. В соответствии с возложенной на нее миссией НББ создавалась и развивается как республиканский информационный и социокультурный центр. Располагая большим материально-техническим, информационным и кадровым потенциалом, НББ видит свою миссию в обеспечении беспрепятственного доступа жителей Беларуси к национальным и мировым информационным ресурсам, а также граждан зарубежных стран к информации о нашей стране.

В последнее десятилетие информация приобрела особое значение и стала определяться как важнейший стратегический ресурс развития общества. В Беларуси сформировалась система учреждений, производящих, обрабатывающих, хранящих и предоставляющих информационную продукцию. В первую очередь это учреждения науки и образования, редакционно-издательской сферы, книжной торговли, библиотеки, информационные службы и центры, архивы, музеи, средства массовой информации. Они выполняют свои специфические, присущие только им функции, работают с определенными массивами документов и рассчитаны на удовлетворение информационных потребностей общества.

Библиотека является одним из важнейших социальных институтов, обеспечивающих аккумуляцию, формирование и общественное использование информационных ресурсов. К настоящему времени в Беларуси сформировалась библиотечная система, которая включает около 10 тыс. публичных и специальных библиотек с совокупным объемом фонда в 250 млн. экз. Библиотечная сеть системы Министерства культуры Республики Беларусь является наиболее многочисленной и составляет 44,2% (4 215 библиотек) от общего количества библиотек Беларуси.

Наиболее крупными библиотеками страны являются Национальная библиотека (более

8,4 млн. экз.), Центральная научная библиотека Национальной академии наук Беларуси (более 3 млн. экз.), Республиканская научно-техническая библиотека (32 млн. экз.), Президентская библиотека Беларуси (более 1,5 млн. экз.), Республиканская научная медицинская библиотека (около 900 тыс. экз.), Белорусская сельскохозяйственная библиотека (500 тыс. экз.), Фундаментальная библиотека Белорусского государственного университета (свыше 2 млн. экз.), 6 областных универсальных научных библиотек (совокупный фонд – более 4,5 млн. экз.). Функции центра в области государственной регистрации произведений печати, создания источников национальной библиографии, формирования архива печати в республике выполняет Национальная книжная палата Беларуси. Кроме того, в стране функционирует ряд информационных центров и служб, которые генерируют информационные ресурсы. Это, в первую очередь, Национальный центр правовой информации, Центр интеллектуальной собственности и др.

Возглавляет систему библиотек страны Национальная библиотека Беларуси (НББ). Это главная универсальная научная библиотека страны, получившая в связи со строительством нового здания статус республиканского информационного и социокультурного центра, ведущее учреждение Беларуси в области библиотечного, библиографического, книговедческого, методического и координационного центра для библиотек страны. НББ – одна из основательниц международной профессиональной организации Некоммерческое Партнерство «Библиотечная Ассамблея Евразии», Белорусской библиотечной ассоциации (ББА), разработчик и исполнитель ряда международных и Национальных программ и проектов, организатор крупных международных научно-практических конференций, посвященных актуальным вопросам библиотечной деятельности.

1. История становления и развития

На протяжении 85 лет Национальная библиотека выполняет миссию хранительницы наследия белорусского народа, удовлетворяет информационные запросы общества на базе уникального фонда документов, отражающего достижения белорусов и других народов мира. Рождённая в самом начале двадцатых годов XX столетия, библиотека тесно связана с историей государства и сама стала страницей этой истории.

НББ основана в 1922 г. как Белорусская государственная и университетская библиотека и начала свою биографию почти одновременно с возникновением белорусской государственности. Исторические коллизии привели к тому, что на начало XX в. на территории Беларуси не было ни одной библиотеки, способной взять на себя функции центрального национального книгохранилища и библиографического центра.

Советом Народных Комиссаров Белорусской ССР 15 сентября 1922 г. было принято решение “Об учреждении Белорусской государственной библиотеки и обязательной регистрации всех произведений печати, выходящих в пределах ССРБ”. На библиотеку возлагались функции государственного книгохранилища, центра библиографической обработки документов и ведения сводного каталога библиотек Беларуси, издания библиографических материалов, научно-исследовательского учреждения в области библиотековедения, библиографоведения и книговедения, а также государственного центра регистрации печати и сохранения национальных документов. Признавая значимость этого события для развития библиотечного дела страны 15 сентября отмечается в Беларуси как общегосударственный День библиотек.

С момента основания библиотека располагалась в приспособленном здании. Однако быстро растущие фонды и спрос на услуги вскоре привели к тому, что площадей стало совершенно недостаточно. В 1929 г. Правительством страны было принято решение о строительстве нового здания библиотеки. Архитектурный проект, автором которого стал один из ведущих белорусских архитекторов Г. Лавров, стал первым проектом такого рода на территории СССР, предназначенным специально для строительства библиотеки. Официальное открытие нового здания, ставшего на 70 лет лицом библиотеки, совпало с ее десятилетним юбилеем и состоялось 10 июля 1932 г. Выдержанное в конструктивистском стиле 20-х годов прошлого века, величественное и строгое, здание Национальной библиотеки Беларуси в 2003 г. внесено в Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь.

Тридцатые годы двадцатого века стали временем поступательного развития библиотеки, расширения ее фондов, обеспечения развития библиотечной сети страны. К 1941 г. фонд библиотеки достигал 2 млн экземпляров, которым пользовались 15 тыс. читателей. По размерам и ценности фондов библиотека вошла в число шести лучших библиотек СССР и двадцати лучших библиотек мира.

Внезапно начавшаяся Вторая мировая война привела к страшным разрушениям в Беларуси, которых не избежала и библиотека. Военные действия и оккупационный режим привели к тому, что 83% фондов оказались уничтожены и вывезены. Особо тяжелыми оказались потери фонда национальных документов, отделов старопечатной и редкой книги, белорусского отдела, фонды дореволюционной иностранной литературы.

В августе 1944 г., сразу после освобождения полуразрушенного Минска, начались работы по восстановлению фондов, ремонту пострадавшего здания библиотеки. В сложнейших условиях сотрудниками было собрано 323 тыс. экземпляров из прежнего фонда. И уже в ноябре 1944 г. библиотека открылась для посетителей. А к 1947 г. удалось совершить невозможное – фонд библиотеки достиг довоенного уровня в 2 млн экземпляров.

В это время в очередной раз остро встал вопрос о недостаточности материально-технической базы библиотеки. Ограниченные возможности здания не позволяли организовать полноценное обслуживание пользователей, число которых на начало 1950-х

превысило 20 тыс. Для развития библиотеки в 1962 г. был построен новый корпус, с вводом в эксплуатацию которого площади библиотеки увеличились более чем вдвое. В 1980-90-е годы библиотеке также были переданы дополнительные помещения для размещения библиотечных фондов.

Вопрос о расширении площадей библиотеки вновь обрел принципиальное значение в 1980-е годы. Обладая уникальным фондом, библиотека исчерпала возможности по его размещению и хранению. Книгохранилищ и читальных залов не хватало, фонды библиотеки были размещены в шести непригодных зданиях в разных частях Минска. Приходилось идти на такие непопулярные меры, как, к примеру, ограничение обслуживания студентов И-ЫИ курсов высших учебных заведений. Библиотеке срочно требовалась государственная помощь.

Тем не менее, библиотека выполняла задачу сохранения национальной памяти и обеспечивала широкий доступ к своим фондам. Функции и методы работы библиотеки совершенствовались вместе с развитием информационной инфраструктуры общества. Освоение современных технологий открыло новые возможности развития информационного общества. В этот период информатизация библиотеки являлась одной из приоритетных задач. Были автоматизированы практически все библиотечные процессы (учет, обработка, хранение, создание электронного каталога и т.д.). Уже с 1993 г. библиотека приступила к генерации собственных электронных информационных ресурсов, созданию проблемно-ориентированных баз данных.

После обретения в 1991 г. Республикой Беларусь суверенитета и государственной независимости Государственная библиотека БССР имени В.И.Ленина становится центральным звеном библиотечной системы страны. Перед библиотекой открылись новые перспективы. В мае 1992 г. постановлением Правительства Республики Беларусь Государственная библиотека БССР имени В.И. Ленина переименована в Национальную библиотеку Беларуси. Национальная библиотека была определена как уникальный многофункциональный библиотечный центр республики и провозглашалась "главной универсальной научной библиотекой, носителем общечеловеческих духовных ценностей, сокровищницей культурных достижений народа, его национальной памяти". Было определено место Национальной библиотеки в информационной системе республики и укреплен ее роль в структуре информационных услуг.

Однако все более остро ощущалась старая проблема библиотеки, связанная с нехваткой площадей для фондов, обслуживания читателей, служебных помещений. Выполнение столь широкого и многопланового круга задач национальной библиотеки становилось все более затруднительным. В этот период библиотека жила не только в условиях государственного переустройства, в новой экономической ситуации, но и в эпоху глобальных технологических преобразований. Поэтому внимание Президента Республики Беларусь и Правительства было обращено на строительство нового здания библиотеки.

2. Новое здание

Учитывая роль и важность информации в развитии современного общества и значение национальной библиотеки в информационном обеспечении общества, Президентом нашей страны А.Г. Лукашенко 7 марта 2002 г. было принято решение о строительстве нового здания Национальной библиотеки Беларуси. Строительство нового здания позволило пересмотреть концептуальные основы развития НББ. Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 26.05.2005 г. № 555 была утверждена «Концепция создания республиканского информационного и социокультурного центра на базе строящегося здания государственного учреждения «Национальная библиотека Беларуси»».

В развитие «Концепции создания республиканского информационного и социокультурного центра на базе строящегося здания государственного учреждения «Национальная библиотека Беларуси»» библиотекой были разработаны «Концепция формирования информационных ресурсов Национальной библиотеки Беларуси», «Концепция организации библиотечно-информационного обслуживания пользователей Национальной библиотеки Беларуси», «Концепция создания социокультурного центра на базе строящегося здания Национальной библиотеки Беларуси», «Концепция художественного оформления Национальной библиотеки Беларуси» и программы их реализации. Эти документы определяют место НББ в развивающейся информационной инфраструктуре общества, ее нацеленность на решение стратегических задач использования информационно-технического потенциала в обеспечении устойчивого развития страны.

Строительство нового здания НББ началось 1 ноября 2002 г. Нормативный срок строительства – 72 месяца – был сокращен вдвое. Свой вклад в этот процесс внесли все области республики, юридические и физические лица. Открытие 16 июня 2006 г. нового здания стало одним из ярких событий в жизни НББ и культурной жизни республики.

Новое здание НББ размещено на главной магистрали Минска – проспекте Независимости - в красивой парковой зоне. Архитекторы проекта – Виноградов М.К. и Крамаренко В.В. – создали оригинальный архитектурно-художественный образ здания – бриллиант (ромбокубооктаэдр – высотное фондохранилище), который располагается на подставке-подиуме (стилобат – читательские и служебные помещения). В самом дорогом, что создала природа – бриллианте, мы храним самое дорогое, что создал человек – знания.

Окна читальных залов выходят на восток и юго-восток, что защищает помещения от перегрева и прямых солнечных лучей. Зеленый пояс, окружающий библиотеку, предохраняет помещения от шума, и создает комфортную атмосферу для посетителей. На территории, прилегающей к библиотеке, произрастает более тысячи плодовых и

декоративных деревьев. Зеленый ландшафт имеет свое продолжение во внутренних дворах библиотеки, куда обращены читальные залы.

Основные параметры здания:

- площадь застройки – 18 720 кв.м.
- площадь здания – 113 669 кв. м.,
- высота - 72 м.
- объем фондохранилища – 14 млн. экз.
- количество мест в читальных залах – 2 000 м.

Архитектурный образ получил дальнейшее развитие во внешнем и внутреннем оформлении библиотеки. Здание Национальной библиотеки Беларуси отличается не только качеством решения утилитарных задач, но и уникальным художественным оформлением. С этой точки зрения можно выделить три отличительные черты проекта. В первую очередь – это единство технологического и эстетического образа, включающего внешний вид здания, интерьеры и ландшафт как единое целое. Во-вторых, органичный синтез архитектуры и изобразительного искусства. И, в-третьих, идейная основа художественно-декоративного оформления здания. В основе сюжетно-тематической идеи оформления библиотеки лежит два лейтмотива: развитие белорусской культуры и письменности в контексте мировой цивилизации, а также преемственность развития различных источников информации – от рукописных книг до электронных носителей.

Перед фасадом, ассиметрично к входу в здание, установлен памятник белорусскому первопечатнику Франциску Скорине. Памятник концентрирует, притягивает к себе внимание, являясь визуальным центром большого пространства. Зрительно связанный со зданием Национальной библиотеки, он стал своеобразным узлом, связывающим архитектурное сооружение с городской средой.

Памятник составляет композиционный ансамбль с входным порталом библиотеки. Монументальные плоскости входной зоны выполнены в виде страниц раскрытой книги. Художественные барельефы, закомпонированные на плоскостях, посвящены развитию мировой и славянской письменности. Тема дополняется элементами, символизирующими развитие человеческого знания о вселенной и бытии. Входной портал символически приглашает посетителей в мир знаний.

Помещения, предназначенные для обслуживания пользователей, расположены на первых 3-х этажах здания. Центральная часть стилобата внутри здания выполнена в виде внутреннего двора – атриума. По периметру на трех этажах стилобата атриум опоясывается кольцевыми коридорами. Именно здесь сконцентрированы основные зоны размещения художественных произведений.

В зоне атриума художественные акценты несут семь монументальных рельефных панно с росписью. Техника исполнения – темперная роспись по левкасу с восковой проработкой. Рельефная поверхность вызывает ассоциации с народной резьбой по дереву, ощущение

близости к древней самобытной культуре. Шесть росписей посвящены культуре и истории всех областей Беларуси: Брестской, Витебской, Гомельской, Гродненской, Минской, Могилевской. Седьмое панно воплощает образ столицы Беларуси – г. Минска.

Все панно имеют единую композиционную структуру, включающую три сюжетных блока. Конструктивными элементами первого блока являются символические арки, через которые просматриваются характерные для каждого белорусского региона пейзажи и архитектурные памятники. Второй сюжетный блок монументальных панно посвящен белорусским деятелям культуры и искусства. В каждой росписи отражено 5–6 выдающихся лиц, которые являлись уроженцами определенного региона либо были связаны с ним по роду своей деятельности. Каждую монументальную роспись венчают гербы городов областного значения. В панно используются мотивы национального орнамента, характерного для отдельных регионов.

Кольцевые коридоры, опоясывающие атриум на первых двух этажах стилобата, имеют по 33 межоконных пространства, в которых размещены художественные произведения, созданные специально для библиотеки. Таким образом, коридоры, призванные выполнять, прежде всего, функцию сообщения между помещениями, стали зонами рекреации.

Работы, представленные в экспозициях, не простое декорирование интерьеров здания. Это сложные пластические метафоры многовековой истории Беларуси, наполненные глубоким моральным смыслом. Это произведения, а не музейные экспонаты: их невозможно представить в хранилищах, поскольку они формируют вокруг себя особенную, эмоционально окрашенную среду, развивают основную идею в нескольких тематических направлениях. Так, экспозиция 1-го этажа объединяет работы, посвященные развитию культуры Беларуси с древнейших времен до наших дней. Экспозиция 2-го этажа формируется из художественных произведений, посвященных этнографии, фольклору, наиболее ярко отражающим национальную самобытность любого народа. Народные мелодии и песни лежат в истоках музыкальной культуры, сказки, легенды и сказания – национальной литературы, орнамент и иконопись – изобразительного искусства. Этот посыл лежит в основе сюжетного развития художественной идеи.

Третий этаж стилобата отведен под сменные экспозиции, которые также позволяют раскрыть многогранность современного белорусского изобразительного искусства. Оформление этой выставочной площадки ориентировано на создание нейтральной среды, позволяющей органично размещать художественные выставки различных стилей и форм.

Живописными полотнами и декоративно-прикладными работами декорированы читальные залы и зоны рекреации. Основной задачей оформления этих зон было создание психологического комфорта и условий для эмоциональной разгрузки читателей. Поэтому здесь преобладают пейзажи, выполненные в мягких, теплых тонах и работы декоративного характера.

На всех этапах художественного оформления здания Национальной библиотеки Беларуси шел поиск вариантов художественного воплощения мысли о том, что книга – это квинтэссенция знания, связующее звено между прошлым и настоящим, сохраняемая память будущего. Представляется, что цель достигнута: библиотека имеет индивидуальный образ, символизирующий непреходящую ценность знаний и особую миссию Национальной библиотеки в трансляции знаний, сохранении и развитии культуры.

Здание оснащено современными инженерными системами, и системами безопасности, объединенными в единый программно-технический комплекс. Жизнедеятельность здания обеспечивают более 20 инженерными системами, основными среди которых являются система холодного и горячего водоснабжения, отопления, вентиляции, кондиционирования, холодоснабжения, пылеудаления, электроснабжения, телефонной и компьютерной связи, телевидения и др. Все они объединены в единый комплекс и управляются с одного диспетчерского центра. Для обеспечения безопасности посетителей и персонала и сохранности книжного фонда и имущества здание НББ оборудовано рядом систем безопасности, в т.ч. системой охранной сигнализации, противопожарной безопасности, контроля и управления доступом, видеонаблюдения, противокражной системой и др.

Формирование информационных ресурсов и обслуживание пользователей осуществляется на базе комплекса информационно-технологических систем. КИТС – это совокупность технических, программных, лингвистических и организационно-технологических средств, направленных на обеспечение эффективного обслуживания пользователей. В состав КИТС входит 14 взаимосвязанных систем:

- Автоматизированная библиотечно-информационная система (АБИС);
 1. Интернет-портал;
 2. Система корпоративной каталогизации и ведения сводного электронного каталога (СЭК);
 3. Система формирования национальной базы данных авторитетных/нормативных записей;
 4. Система создания электронных копий документов;
 5. Система хранения документов;
 6. Система доставки документов;
 7. Система реставрации и консервации;
 8. Система редакционно-издательской деятельности;
 9. Система обеспечения работы пользователей с электронными, аудиовизуальными документами, микрофишами и микрофильмами;
 10. Автоматизированная система управления библиотечной деятельностью (АСУБД);
 11. Система администрирования и управления локальной вычислительной сетью (ЛВС);

12. Система обучения;
13. Система управления и контроля доступа (СКУД).

В решениях по технологическому обеспечению нового здания НББ предусмотрена возможность масштабирования и модульности информационно-технологических систем библиотеки, направленных на комплексную интегрированную автоматизацию всех библиотечно-информационных процессов.

Техническую основу КИТС составляют более 100 серверов, 1400 персональных компьютеров, выполненных в основном в виде тонких клиентов. Для обеспечения бесперебойной и надежной работы созданы основной и резервный серверные центры, которые значительно удалены друг от друга и работают автономно.

Все компьютеры НББ объединены в единую локальную сеть общей протяженностью более 150 км. НББ имеет две основные и одну резервную внешние оптоволоконные линии связи с пропускной способностью до 2-х Мегабит в сек. Доступ пользователей к национальным библиотечно-информационным ресурсам обеспечивается через узел компьютерной сети BASNET Национальной Академии наук Беларуси, а к мировым информационным ресурсам - через научную сеть GEANT.

КИТС работает с использованием стандартного и специализированного программного обеспечения. Как правило, работа всех подсистем КИТС базируется на стандартных программных продуктах, разработанных крупнейшими мировыми производителями. Стандартное программное обеспечение для Национальной библиотеки Беларуси отбиралось по множеству параметров и критериев. Для удобной работы с тонкими клиентами и некоторыми базами данных на большинство серверов был установлен Windows 2003 Server. На ключевые сервера для повышения надежности были установлены операционные системы HP Unix и Red Hat Linux.

Наиболее наукоемкой задачей в создании КИТС стала разработка технологии функционирования подсистем АБИС и ее взаимодействия со всеми системами КИТС, а также инженерными системами и системами безопасности. Для обеспечения функционирования АБИС было разработано специальное программное обеспечение, соответствующее требованиям и особенностям НББ. Данный программный продукт создан НПО «Агат-систем» на базе СУБД «ORACLE». АБИС НББ позволяет выполнять следующие функции:

14. комплектование, организация и обслуживание фондов;
15. каталогизация;
16. формирование и ведение БД авторитетных записей;
17. аналитико-библиографическая деятельность;
18. обслуживание пользователей;
19. сопровождение формата BELMARC, нормативно-справочной информации;
20. формирование отчетов;

21. подготовка печатной и издательской продукции и др.

Таким образом, комплексы инженерных, информационно-технологических систем и систем безопасности создают необходимые условия для организации работы по формированию информационных ресурсов и удовлетворению информационных и социокультурных потребностей пользователей.

3. Формирование информационных ресурсов

Качественное и оперативное формирование информационных ресурсов, соответствующее запросам современного информационного общества – главная стратегическая задача НББ. Информационные ресурсы НББ направлены на удовлетворение и формирование информационных потребностей различных категорий пользователей посредством предоставления различных видов документов и результатов их аналитико-синтетической переработки. НББ располагает наиболее полным и востребованным документным фондом в стране, который представляет собой исключительную историко-культурную ценность и является основой совокупного документного фонда страны. Сегодня фонд НББ насчитывает более 8 млн. 400 тыс. экз. Он универсален по содержанию, включает печатные издания, рукописи, микрокопии документов, электронные и другие материалы, созданные как в Беларуси, так и в различных странах мира более чем на 50 языках. НББ является центром депозитарного хранения материалов ООН, ЮНЕСКО, Совета Европы, ОБСЕ, Всемирного банка. Ежегодный прирост фондов НББ составляет в около 200 тыс. экз.

Электронные информационные ресурсы НББ представлены доступом более чем к 80 базам данных, приобретаемых и генерируемых НББ, а также коллекцией CD-Rom. Это полнотекстовая, реферативная, фактографическая, графическая, библиографическая информация, отражающая универсум человеческих знаний в целом, отдельные отрасли науки и практики: экономика, история, статистика, право, биология, география, охрана окружающей среды, техника, медицина и др. Среди них лучшие мировые базы данных: GALE, Ulrich, EBSCO, Cambridge Journals, East View, Globalbooksinprint, ProQuest, Oxford Reference, EMERALD, Интегрум, и др.

НББ не только располагает наиболее полными и востребованными информационными ресурсами, но и создает широкий спектр социально необходимой информации:

- формирует многоаспектный информационно-поисковый аппарат на документный фонд НББ;
- участвует в формировании информационно-поискового аппарата на совокупный документный фонд библиотек Беларуси;
- создает национальную базу данных авторитетных/нормативных записей;

- генерирует текущую и ретроспективную вторичную (фактографическую и библиографическую информацию);
- создает источники первичной информации (нормативно-регламентирующие, научные, научно-популярные, производственно-практические, справочные, рекламные и др.);
- осуществляет дигитализацию информации, представленной на различных материальных носителях, и формирует коллекции цифровой информации.

Информационно-поисковый аппарат НББ состоит как из традиционных каталогов и картотек, так и электронных БД. Карточные каталоги и картотеки включают: алфавитные каталоги (генеральный, читательский, отдельных структурных подразделений), систематический каталог, предметный каталог, систематическая картотека статей, топографическая картотека, картотека персоналий и др. Электронная часть поисковых систем НББ представлена электронным каталогом и рядом проблемно-ориентированных БД.

Основу электронного каталога составляют библиографические записи, полученные в результате конвертации баз данных из локального формата НББ в коммуникативный формат BELMARC и электронной обработки текущего документного потока в BELMARC, используя возможности новой АБИС. Стремясь как можно быстрее отразить весь фонд в электронном каталоге НББ, начиная с марта 2004, приступила к сканированию карточек Генерального служебного алфавитного каталога и созданию их графических образов. Сейчас завершается последний этап ретроконверсии карточных каталогов и к началу 2008 г. мы планируем получить ЭК, полностью отражающий весь фонд НББ.

Кроме поисковых систем, отражающих документы, хранящиеся в фонде НББ создает перспективную, текущую и ретроспективную вторичную информацию, направленную на удовлетворение информационных потребностей разных категорий пользователей. Так, с 2007 г. НББ приступила к формированию новой политематической база данных «Беларусь: от прошлого к современности». Главная цель ее создания – формирование информационно-поисковой системы белорусоведческих документов, отражающей текущий документный поток, а также ретроспективный массив социально значимых коллекций документов. Библиотека также генерирует такие БД как «История Беларуси», «Культура и искусство Беларуси», «Чернобыль». «Беларусь в лицах и событиях». «Электронный архив национальной периодики» «Электронная библиотека диссертаций, "НББ в прессе" и др.

Современные информационные технологии позволяют не только создавать качественно новую информационную продукцию, но и приступить к широкомасштабному переводу накопленной и зафиксированной человечеством на других материальных носителях информации в электронную форму, созданию принципиально нового вида кумуляции информационных ресурсов – электронной библиотеки. Электронная библиотека Национальной библиотеки Беларуси формируется как автоматизированная информационная система, состоящая из электронного хранилища информационных ресурсов с

соответствующим информационно-поисковым аппаратом, обеспечивающим поиск и удаленный доступ пользователей к указанным ресурсам. Формируемая электронная библиотека является частью национальной электронной библиотеки, которая с помощью корпоративных, национальных и международных сетей связи позволит объединить оцифрованные информационные ресурсы всех библиотек и других информационных центров Беларуси.

4. Библиотечно-информационное обслуживание пользователей

Статус НББ определяет цель библиотечно-информационного обслуживания – оперативное, полное и качественное удовлетворение информационных потребностей пользователей, обусловленных научной, производственной, учебной и другой деятельностью, основанное на новых информационных технологиях и сетевом взаимодействии с другими библиотеками и информационными центрами мира.

Основными задачи обслуживания пользователей являются:

- доступ к полной информации о собственных информационных ресурсах, ресурсах других библиотек и крупнейших информационных центров мира;
- доступность документов, находящихся в различных коллекциях и фондах без учета национальных границ;
- создание условий доступа к информации как для пользователей, непосредственно посещающих библиотеку, так и для удаленных пользователей.

В основе организации обслуживания лежит требование создать единое информационное пользовательское пространство НББ и обеспечить прозрачность системы библиотечно-информационного обслуживания, как для пользователей, так и для сотрудников НББ. В соответствии с данным требованием при проектировании системы обслуживания особое внимание было уделено эргономике, в частности созданию дружественной к пользователю комфортной информационно-насыщенной среды, установке оборудования, которое способствует углубленной индивидуальной работе читателя, и активному использованию многофункциональных зон.

В целях создания комфортных условий для работы читателей, пространство библиотеки условно разделено на 3 зоны различного уровня, каждая из которых призвана обеспечить выполнение информационных запросов различной сложности: зона предварительной информации, зона оперативной информации, зона обслуживания документами по запросам пользователей.

В зоне предварительной информации осуществляется запись читателей, первое знакомство с библиотекой, а также обучение читателей самостоятельному поиску документов с использованием автоматизированных средств. В центральной части входной группы библиотеки располагается зона оперативной информации, в задачи которой входит

предоставление сведений о наличии конкретного издания в библиотеке и обслуживание документами без предварительного заказа. Данная зона выполнена в виде атриума и охватывает два этажа. Она является одним из самых посещаемых мест в библиотеке.

Основная и самая значительная читательская зона – обслуживания документами по запросам читателей – охватывает 19 читальных залов, расположенных на 3-х этажах стилобата. Залы, расположенные на первом этаже, ориентированы на обслуживание массового читателя: общий читальный зал и зал специалистов с высшим образованием, залы периодических изданий, отдел межбиблиотечного абонементов и доставки документов. На втором этаже расположено восемь читальных залов, предназначенных для углубленной научной работы: зал белорусской литературы, зал диссертаций, научные читальные залы, зал докторов наук, зал правовой информации, зал документов международных организаций, зал новых поступлений, зал малотиражной литературы. На этом этаже находится также Интернет-центр. Третий этаж отведен под залы документов по искусству. Здесь же расположен зал рукописей, редких и старопечатных книг.

Архитектурно-планировочное решение здания позволило объединить большинство читальных залов в своеобразные комплексы, на территории которых располагаются близкие по профилю обслуживания залы, имеющие общий аванзал. В аванзалах размещены кафедры выдачи, стеллажи для хранения забронированных пользователями документов, а также закрытая часть подсобных фондов. С этой же целью ряд автоматизированных рабочих мест организован непосредственно в аванзалах. При необходимости провести быстрый поиск или заказ литературы, пользователь может не проходить в читальный зал.

В библиотеке созданы условия для одновременного обслуживания 2060 пользователей. Количество посадочных мест для каждого зала определялось еще на этапе проектирования исходя из профиля его обслуживания и потенциального потока пользователей. Самыми большими являются общий читальный зал и зал специалистов с высшим образованием – 411 и 375 рабочих мест соответственно. Каждое пятое рабочее место автоматизировано – к услугам пользователей 450 компьютеров и ряд периферийных многофункциональных устройств, позволяющих копировать и обрабатывать информацию. В целях обеспечения безопасности информации библиотека отказалась от использования полноценных рабочих станций: на рабочих местах пользователей установлены «тонкие» клиенты, работающие непосредственно через центральный сервер.

Корпоративное взаимодействие с библиотеками и информационными учреждениями по использованию информационных ресурсов обеспечит качественно новый уровень информационно-библиотечного обслуживания пользователей, соответствующий статусу Национальной библиотеки как главного информационного центра страны.

5. Социокультурная деятельность

Возведение нового здания открыло новые перспективы для развития НББ социокультурной деятельности. Для успешного развития данного направления в библиотеке были построены:

- конференц-зал на 550 мест;
- зал образовательных технологий;
- комплекс художественных галерей;
- музей книги;
- физкультурно-оздоровительный комплекс;
- обзорные площадки
- ресторан и кафе.

Наличие данных подразделений позволяет библиотеке проводить разноплановые мероприятия от крупных международных научных конференций и саммитов до традиционных выставок книг и картин. С момента открытия нового здания библиотеки проведено свыше 130 мероприятий, среди которых акции социокультурной тематики, встречи с научной и творческой интеллигенцией, мероприятия научно-теоретического и учебного направления (конференции, форумы, семинары и др.), концертно-зрелищные программы, художественные и книжные выставки, музыкально-художественные и литературные вечера, церемонии вручения премий и презентации книг, культурно-досуговые, информационно-познавательные, физкультурно-оздоровительные и спортивно-массовые мероприятия.

Ежегодно в рамках работы художественных галерей в библиотеке проводят свыше 10 художественных республиканских и международных выставок, фестивалей и вернисажей, среди которых «Посвящение Беларуси», «Арт-крок», Международный фестиваль пейзажа, посвященный В.К. Цвирке, «Номо estetikos», «Осознание мифа», «Человек и колесо», «Арт-крок — 2007» «Арт-мозаика» и другие. Новым аспектом деятельности галерейно-выставочного отдела является организация и проведение литературно-художественных вечеров с авторами-участниками художественных проектов.

В рамках социокультурного международного сотрудничества в библиотеке проходят Дни культуры народов, на которых экспонируются книжные, художественные и фотовыставки. В библиотеке проходили выставки таких стран, как Германии, Греции, Израиля, Казахстана, Китая, Литвы, России, Словакии, США, Франции, Чехии и других.

Уникальная архитектура, художественное оформление и оригинальные технологические решения привлекают в библиотеку множество белорусских и иностранных туристов. С момента открытия библиотеку посетили свыше 100 тыс. экскурсантов. Среди них ведущие политики, деятели науки и культуры. Наиболее привлекательным для экскурсионных групп является посещение обзорной площадки, которая располагается на 72-х метровой высоте в верхней части книгохранилища и предназначена для осмотра панорамы г. Минска и его

окрестностей. На закрытой части обзорной площадке функционирует художественная галерея «Паннорама», проводятся специально организованные мероприятия (вечера, праздники, творческие встречи, тематические лекции и др.), направленные на организацию корпоративного и семейного досуга.

Особенностью НББ является наличие в ее структуре Президент-центра в состав которого входят: офис Президента; Круглый и Овальный залы, для проведения саммитов и встреч на высшем уровне и международный пресс-центр. На базе данных структурных подразделений со времени открытия нового здания НББ был проведен ряд крупных мероприятий:

- саммит стран-участниц СНГ на уровне глав государств и глав правительств.
- заседание Межгосударственного совета ЕврАзЭС, сессии Совета коллективной безопасности ОДКБ,
- встреча Президента Республики Беларусь А.Г.Лукашенко с участниками Десятой сессии Международной Ассамблеи столиц и крупных городов,
- ряд встреч Президента Республики Беларусь А.Г.Лукашенко с белорусскими и зарубежными журналистами,
- семинар Национального собрания РБ и Парламентской ассамблеи ОБСЕ («Изучение возможностей для Республики Беларусь в рамках европейской политики соседства»).

Объединение в одном здании информационной, социокультурной и социополитической функций позволило создать уникальное учреждение – Национальную библиотеку Беларуси, деятельность которой направлена на формирование интеллектуального потенциала нашего общества на базе корпоративного использования имеющихся в республике информационных ресурсов, создание необходимых условий для интеграции Беларуси в единое мировое информационно-культурное пространство.

19.09.2007

АННОТАЦИЯ

На статью Мотульского Р.С., директора Национальной библиотеки Беларуси, доктора педагогических наук, профессора (Минск, Республика Беларусь)

«Национальная библиотека Беларуси: новый этап развития» (к 85-летию Национальной библиотеки Беларуси)

В статье, посвященной 85-летию Национальной библиотеки Беларуси, отмечается ее ведущая роль и место в современной инфраструктуре. Освещаются основные исторические этапы развития, современный период, строительство нового здания библиотеки. Раскрываются концептуальные основы ее развития как информационного и социокультурного центра страны в связи с приобретением нового здания и статуса.

Автор дает не только характеристику здания и комплекса информационно-технологических систем, но и отмечает особенности технологических процессов в новых условиях. Освещена стратегия развития библиотеки по основным направлениям деятельности: формированию информационных ресурсов, обслуживанию пользователей, социокультурной деятельности и т.д.

SUMMARY

Motulsky R., director of the National Library of Belarus, dr., prof.

“The National Library of Belarus: the new stage of development”

The article is dedicated to the 85-th anniversary of the National Library of Belarus. The leading role and the place of the Library in modern information structure are noted. There are the principal historical stages of development of the Library, the construction of the new building in the text. The conceptional foundations of the development of the Library as information and cultural centre of the country are discovered. The author gives characters of the new building, information and technology systems, technological peculiarities of the library processes. The strategy of development of the Library is projected.